

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 27 de Septiembre de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI Núm. 1998

"Oriente vive, reina e impone"

EL AMIGO DEL OBRERO

fundado en Montevideo a Ordo Brutorum

el 1.º de Mayo de 1899

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERODEOS, 947

Teléfono: La. Uruguay 2167 (Central)

Montevideo

REDACTORES

Dra. LUIS P. LENGUAS

Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIO ITI

DR. HECTOR E. TOSAR ESTAPES

CORESPONDENTES:

En PARÍS: François Veullot.

En PRUBURGO: Max Türmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior semestre adelantado " 1.50

AVISOS

Pidánsenos precios a la Administración
por avisos en 3.º y 4.º página, a una
columna o más columnas, por centíme-
tos de altura.

La Administración no aceptará cual-
quier aviso que se le presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admis-
te publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-
terior.

Se reciben suscripciones en las casas
parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Ce-
ntral — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Pay-
sandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-
vética — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — San-
ta Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Domingo, 28. — Stos. Wences-
lao Eliodoro y Marcial, mrs. Si-
lomón y Silvino, obs.

Lunes, 29. — La Dedicación de
San Miguel Arcángel; Stos. Fra-
ternio, Eutiquio y Plauto.

Martes, 30. — Stos. Jerónimo,
dr. y fdr. Víctor y Antonio, ms. y
Honorio y Gregorio, obispos.

Orden de los Tríduos
para el año 1919

SEPTIEMBRE

28, 29 y 30, Vice-Parroquia del
Peñarol.

OCTUBRE

1, 2 y 3, Basílica Metropolitana.
4, 5 y 6, Parroquia de San Fran-
cisco.

7, 8 y 9, Vicaría Foránea del Du-
razno.

10, 11 y 12, Parroquia de la
Aguada.

13, 14 y 15, Parroquia de Flori-
da.

15, 16 y 17, Parroquia de Poci-
tos.

19, 20 y 21, Parroquia del Cerro.

22, 23 y 24, Parroquia de la
Unión.

25, 26 y 27, Cripta de M. Auxi-
liadora.

28, 29 y 30, Parroquia de Santa
Rosa de Canelones.

31, Medalla Milagrosa (calle
Reconquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, Medalla Milagrosa (calle
Reconquista).

3, 4 y 5, Hermanas Capuchinas
(Guayaibo y Minas).

6, 7 y 8, Vicaría Foránea del
Salto.

12, 13 y 14, Parroquia de Pando.

15, 16 y 17, S. Antonio (Capu-
chinos).

21, 22 y 23, Vicaría Foránea de
Rocha.

24, 25 y 26, Parroquia del Talt.

27, 28 y 29, Parroquia de San
Carlos.

Francia y sus relaciones con la Santa Sede

Entre los escasos bienes que el gran desastre de la guerra ha traído al mundo es quizás el más importante el de haber sido causa de que el Vaticano haya ensanchado notablemente sus relaciones diplomáticas con naciones que del todo parecían inasequibles a este trato. Turquía y otras naciones coránicas, que parecían antes para estas relaciones como Estados de otro planeta, se hallan hoy sometidas por vías legales a la benéfica y civilizadora influencia de la iglesia católica.

Portugal republicana y varias naciones americanas curadas a tiempo de un nefasto anticlericalismo, han comprendido la importancia de estas relaciones y las han restablecido o las han intensificado; pero los casos por muchos conceptos más edificantes son los de Inglaterra y Francia.

El de Inglaterra es notabilísimo por los antecedentes históricos y por el secular fanatismo de los anglicanos; pero lo es tanto o más el de Francia, que después de una persecución de la iglesia que corre parejas en los tiempos modernos con las de los emperadores romanos en los primeros siglos del cristianismo, ha vuelto a reunir sus relaciones con el Pontificado.

Los políticos de Inglaterra, casi todos creyentes, pueden apreciar con facilidad la importancia de la influencia religiosa; pero aún es más notable que la aprecien y la reconozcan los más significados librepensadores franceses que, por punto general, son enteramente irreligiosos, cuando no desenfrenadamente ateos.

Y para que el contraste sea más vigoroso y más pruebe la misión providencial de la iglesia, hay que saber que las primeras declaraciones públicas de las relaciones de Francia con la Santa Sede las ha hecho en plena Cámara el ministro Viviani, cuyo programa político inicial, expuesto en frase que se hizo célebre, era "apagar las lumanarias del cielo".

Pues bien, Monzie, socialista independiente, conocido librepensador y acérreo partidario de la separación de la iglesia del Estado y de todas las leyes secularizadoras, ha interpelado al gobierno francés sobre "el representante oficioso de Francia en el Vaticano, Charles Loiseau" y Viviani, actualmente ministro de negocios extranjeros, hizo esta sensacional declaración delante de Clemenceau.

Me honro siendo amigo de Mr. Loiseau; es muy difícil hallar un hombre de una cultura general más vasta y una probidad mayor. (Muy bien; muy bien!)

El 13 de agosto de 1914 fué enviado a Roma de acuerdo con Mr. Basiere, nuestro embajador. Su misión era estudiar las cuestiones económicas y también las religiosas. (Expectación).

Cualquier que fuese sus condiciones políticas, que no eran las mías, no le hubo impedido que sea y haya sido un servidor leal de los intereses del Estado, y en tales condiciones fué enviado a Roma.

Mas no me muestro alejado de vuestra conclusión: republicano y laico, declaro que no me asusta la idea de restablecer con el Vaticano, después de consultada la Cámara, las relaciones de otros tiempos. (Rumores prolongados).

Dicho se está que con estas declaraciones el anticlericalismo francés está vencido en sus más férvidos representantes.

Sirva esto de lección a nuestros anticlericales que tan ligeros son para imitar todo lo malo que nos viene de Francia.

Quisicosas

El de Dolores sigue creyendo que entre, más tozudo que el burro del arrío del cuento.

Si, señores, Fiderini está contento y rie, con la risita del conejo, por supuesto, porque diz tener ahora algo que "no creyó tener nunca: un búfón".

Y ese búfón, que tanto agrada a Fiderini, han de saber ustedes que es "el latojo", curijolote, insipido, y saururrón "El Mudo".

Gileno, Fiderini, apuntáte un amarraco y andate a quacanear a otro pago.

"Es un imbécil creído de que pue-
de ser un buen catedrático de gra-
mática castellana".

Arrigular nomás, Fiderini, arrigular nomás; pero lo suficiente pa-
bolearte a ti como a un bandú...

en gramática y en, vamos, en todo
menos en decir payadas.

Porque a zonceras no te gana
naide.

"Recomendamos la lectura de lo
que escribe "El Mudo" a las per-
sonas neurasténicas, de mal humor,
lunáticas".

Sí; y también a los tipógrafos que,
creyéndose periodistas, les da
por escribir disparates y resultan
después sanangorías del periodismo.

"Desde que yo lo tengo a mi ser-
vicio, ha cambiado mi carácter".

M'alegro, ché, m'alegro.

¡Lástima que no pueda también
"cambiarla" la seresa por otra que
esté más, "enlenada" de fósforo.

No "peludarias" tanto en el tem-
bladeral de "la macana".

"Para algo sirven estos chupa-
carios".

¡Caray que sós vivo!

¡Ya aprendiste a decir chupa-
carios!!

Nosotros chupamos cirios y, ¿vos
que chupás?

"Cañada, la cañadita.
Dónde suspira el carpínchito,
Decile a don Federini
que se acomode el barbijito.

Si; lo que dijo el otro:

Acomódate el barbijito
y andate a dormir la mona.

El Mudo.

Enseñanzas-Socialistas

La huida de Bela Kun, Szamuely
y otros judiobolsheviks, nos brin-
da preciosas enseñanzas.

Estos valientes que prelendan
suprimir el capital y que quieren
cortar, como Lenin, la cabeza a la
mitad del género humano para ase-
gurar el triunfo de la dictadura del
proletariado, al marcharse se lle-
varon por delante la caja. En la
frontera austriaca se han encontrado
sobre Bela Kun y en sus equi-
pajes varios millones de coronas y
50.000 cigarros.

Szamuely no detentaba más que
unos cientos de miles de coronas, y
se suicidó, según parece, cuando
se vió despojado de la suma que le
iba a permitir acabar sus días con
la tranquilidad de un rentista.

Para estos reformadores de la
sociedad el objeto supremo de la
revolución no es otro que propor-
cionarse los medios de gastar y
triumfar según sus pasiones de pla-
cer y de dominio.

Por aquí también tenemos Bela-
Kunes con ganas de reformar la
sociedad. Libera nos Domine.

Pobre profeta!

El órgano vespertino de la iglesia atea que, como su hermano matutino, tiene idénticas mañas y aficiones, ocupándose de los huelguistas matones, dice que si ahora, en la Cámara, tuvieron pocos defensores, otra cosa sucedería si la interpellación ocurriera después de noviembre; entonces los matones tendrían en el Parlamento gran cantidad de defensores...

Termina diciendo que, después de los parlamentarios hablará "el pueblo", en noviembre. Y él cree, naturalmente, que "el pueblo" sufragará por el batllismo; como que es éste su único salvador y su único defensor...

¡Pocos ingénuos picarán el anzuelo, sin embargo! Ciegos o tontos de nacimiento son aquellos que aún no conocen a Batlle y a sus devotos y palaciegos...

Por eso, creemos que las profesio-
nes del batllismo, en estos días, tendrán el mismísimo éxito que las que formulaba en vísperas del 30 de Julio.

Como aquí

En la Argentina, los estudiantes protestan, decretando un día de huelga general, por la intrusión de la política en la enseñanza. Aquí en los liceos y escuelas, bajo la inspiración de directores, profesores y otros empleados, así como de inspectores y sub-inspectores departamentales, los alumnos firman álbumes y notas de adhesión a Batlle; pronuncian discursos y poesías en honor del Super y de otros personajes políticos, y los directores dan la bienvenida al "gran demócrata" con discursos estilo La Lira.

Hay alguna diferencia, para ver-
güenza nuestra.

Al contrario!

se le acabó

En su reciente visita a Florida, el Super, que tiene el privilegio de soltar el trapo hasta desgraciarse, en su gira a los departamentos, dijo:

"Nuestros constituyentes procederán sin duda con patriotismo voluntad, pero, faltos de lo necesario para la obra, no siempre acertarán en lo que hicieron, y si bien crearon una república, no la organizaron bien por lo que "hemos sufrido durante ochenta años".

Ahora tenemos una Constitución "muy superior", contra toda la voluntad suya y absolutamente distinta de la que él pensaba imponernos.

Deliciosísimo! Es impagable, el señor Batlle, sobre todo cuando habla a los habitantes de campaña o de provincia. ¡Pobrecito! El también sufrió torturas sin cuenta, por si o por testaferro, a causa de esa picara Constitución del año 30!

Y por eso es que la pisoteó y maltrató tanto! En cambio, ahora tenemos una Constitución "muy superior", contra toda la voluntad suya y absolutamente distinta de la que él pensaba imponernos.

Siempre haremos nuestra volun-
tad! Si, don Pepe! Ami me pare-
ce, en cambio, que ahora es cuan-
do

la de la familia Mire y otras no menos interesantes, tanto por la suma a que ascienden como por proceder de personas o instituciones que no militan en nuestro campo, pero que reconocen los inmensos prestigios y la obra fecunda y beneficiosa que en el seno de la sociedad realiza la Iglesia católica.

En el día de ayer se anotó la suma de \$ 6,800.000.

Propaganda eficaz

En los principales cinematógrafos de la ciudad de Buenos Aires se exhiben, desde hace días, algunas cintas de propaganda de la gran colecta nacional.

En una de estas cintas aparece un conventillo tomado del natural.

Luego una viuda con siete hijos, de los cuales uno tuberculoso en el hospital. Lleva esta cinta leyendas alusivas a ese régimen de vida.

En otra vista aparece un pegador de carteles que es contemplado por varios "camilitas" quienes escriben con carbón esta leyenda: "Todo el mundo nos llama atractantes, pero nadie se acuerda de nosotros". Y luego esta afirmación: "La gran colecta nacional remediará su situación".

Nuestros plácemes y los de los Círculos

El Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay, y nuestra hoja, han enviado a la Comisión organizadora, los telegramas que transcribimos a continuación:

"A doctor Francisco P. Sagasti, —Buenos Aires, — Setiembre, 27 de 1919.—Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay, acompañan de corazón corregidores argentinos en estos momentos de magnífica generosidad pueblo hermano. — Juan N. Quagliotti, presidente."

"Doctor Francisco P. Sagasti, —Buenos Aires, — Setiembre, 27 de 1919.—"El Amigo del Obrero" felicitó y aplaudió por éxito colecta, augurando espléndido coronamiento.—Luis P. Lengua".

Acto de justicia

En una de las últimas reuniones celebradas por la Junta E. Administrativa de Montevideo, se aprobó, entre otros, el nombre de Mariano Soler, para distinguir con él a una de las calles de la capital.

Este homenaje de justicia y reconocimiento al que fue primer arzobispo de Montevideo, varón de grandes virtudes y talento luminoso, una de las más grandes figuras del pensamiento y las letras americanas, honra a la corporación, que no se dejó influenciar, como otras, por bajos sectarismos, cuando de rendir homenaje a un uruguayo ilustre se trataba.

Felicitamos por ello a los ediles, y nos congratulamos de que en una de las calles de nuestra ciudad quede perpetuado el nombre del ilustre Monseñor Soler, para recibir el afectuoso recuerdo de admiración y gratitud de las generaciones.

¿Cuándo nó?

Telegramas de diversos conductos, principalmente de Roma, hacen saber o inventan, lo que es muy frecuente — que parte de la opinión pública italiana acusa al Vaticano de ser uno de los causantes de que no se ceda Fiume a Italia por los aliados, pues muchos sacerdotes, obediendo instrucciones de la Santa Sede, lucian propaganda contra la anexión de Fiume.

Lo absurdo y lo infame de tal especie saltan a la vista, no sólo porque el Papa se ha colocado siempre, con su actitud, a cien codos por encima de toda sospecha de parcialidad en lo que se refiere a la guerra, sino también porque se conoce perfectamente el desarrollo de los acontecimientos relacionados con ese punto, y por lo burdo de acusar a sacerdotes de propaganda contra la anexión, cosa que no les hubieran tolerado un solo momento y que les habría costado demasiado caro, indudablemente, dada la fervorosidad que existe en Italia de causa de esta cuestión.

Imposible, parece, que haya quien se oponga a la creación de 500 escuelas en el país, cuando la mitad de la población, casi, no sabe leer ni escribir, y existen en toda la República, menos de 10.000 escuelas, muchas de ellas en condiciones deplorables de salubridad y de pedagogía.

Un órgano que se dice muy importante, dice que con ese proyecto apenas se podría educar a veinte mil niños por año, y que no vale

la pena gastar un millón de pesos para ese pobre resultado! ¡No vale la pena educar veinte mil niños cada año, arrancar veinte mil niños a la ignorancia más sumida y, por tanto, a la infelidad, a la inaptitud para todo trabajo importante y quizás a la holgazanería y a la carencia!

Y que eso lo sigan los mismos vamios la cabeza de América, en cuanto a instrucción pública, se refiere!

Los que nunca han visitado aque-

los Santos Llagares, o lo han hecho en estos últimos tiempos, apenas podrán formarse idea de la abnegación y heroísmo que han exigido su conservación y custodia en épocas más remotas.

Difícil sería narrar en pocas pá-

ginas más la pena gastar ochenta mil pesos para mantener veinte mil hombres sobre las armas, arrancados al trabajo útil y muchas veces arrastrados por la perniciosa ociosidad del cuartel, a toda clase de vicios! Los que tienen tanta fe en la eficacia de la Liga de Naciones, bien podrían reducir a la mitad, el presupuesto de guerra, que es para nosotros una carga insostenible.

Por renuncia del señor Horacio Campodónico del cargo de secretario-gerente se nombró al señor Angel Martinez Alvarez para reemplazarlo.

La Comisión de Introducción Pública de la Cámara, empeza ya a retocar el proyecto, quitándole a los discuentes escuelas, "porque el estado de las finanzas es muy precario". Pero no es precario cuando se trata de derrochar millones en comprar casinos y ruletas, en adquirir parques innecesarios, para que los dejan clausurados, cuando el país clama por economías y medida en los gastos públicos...

No vale la pena instruir al pueblo!

Incomprensión

«Paz o guerra», titula "Justicia" un sueldo en que se desahoga a satisfacción del escocor que le ha producido el resonante éxito de la gran colecta argentina.

Dice este diario, que no es esa, la manera de buscar la paz social, sino prender al bienestar de los obreros.

"Justicia" ofuscado e inconsciente, se equivoca lamentablemente respecto de los fines y las intenciones de los católicos, al iniciar y llevar a feliz término esta magna obra.

El diario recogido no será para beneficiar a los capitalistas y resistir a las aspiraciones de los obreros; todo lo contrario: será, precisamente, para tratar de alcanzar ese mismo bienestar de los obreros que di-

ce "Justicia" un bienestar más completo, sin embargo, de lo que "Justicia" deseaba para ellos; se busca

rá mejorar sus condiciones de trabajo, disminuir los horarios largos y penosos, aumentar los jornales exigidos, proporcionar seguridades y comodidades a los obreros en los talleres, principalmente tratándose de mujeres y niños, tratar de que todos, y principalmente las mujeres y los niños, no sufran, en el trabajo cotidiano, ataques a su inocencia, a su pudor o delicadeza; ha-

cer que los obreros tengan tiempo y facilidades para instruirse lo más posible, adquiriendo conocimientos generales y profesionales, y empá-

nizando lo más posible en las cuestio-

naciones sociales, sobre todo en lo que a organizaciones gremiales y de-

fensas de sus derechos se refiere;

fundar obras sociales que tengan po-

n la fuerza de las clases, suprimir

las alusiones a la fuerza de las

clases, y así sucesivamente.

Y es verdaderamente indispensable dedicar un poco de atención a la agricultura, que, salvo uno o dos departamentos, puede decirse que no existe en el país. Sin desco-

nocer que la ganadería es y seguirá

siendo por muchos años, mientras

la tierra no se subdivide demasiado,

la primera riqueza, y por lo tanto,

la principal industria de nuestro país, no puede negarse que existe imperiosa necesidad de fo-

mentar la agricultura, no ya como

fuerza de exportación, sino más

para el consumo interno, para la

alimentación de la población y de

los ganados finos.

Fruitos, hortalizas, legumbres,

están actualmente en una escasez

(al), que casi no se ve en la mesa del obrero. Y las escaseces de forrajes hace que cueste un ojo de la cara mantener, en la actualidad, los animales de galpon.

El tipo de la chacra-estancia,

el establecimiento agropecuario, debe

generalizarse a tal punto, que no

hay un solo establecimiento ganadero que no tenga algunas hectáreas dedicadas al cultivo de forrajes, legumbres y frutales. Y en los terrenos pequeños, deben formarse huertas y quintas, que, además

de producir ganancias importantes

a los agricultores, aumentarán grandemente la riqueza nacional y abaratarán considerablemente la vida.

LA CUSTODIA DE TIERRA SANTA Y
el séptimo aniversario de su fundación

la pena gastar un millón de pesos para ese pobre resultado! ¡No vale la pena educar veinte mil niños cada año, arrancar veinte mil niños a la ignorancia más sumida y, por tanto, a la infelidad, a la inaptitud para todo trabajo importante y quizás a la holgazanería y a la carencia!

Y que eso lo sigan los mismos

vamios la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de América, en

cuenta de su instrucción pública,

que gritaban constantemente que

vamos a la cabeza de

PERSONAS ANEMICAS

necesitan la *Emulsión de Scott* que más que un medicamento es un poderoso alimento concentrado, productivo de sangre, fuerzas y buenos colores.

Pídale siempre
Emulsión de Scott



Se venden paños,
Merinos
y Alpacas
SOTANAS Y VESTIDOS
SE CONFECCIONAN
CASA DE
Santiago Costa
18 de Julio, 1803
REQUINA VIEJA

ESTRENIMIENTO HABITUAL

Una Evacuación Diaria de los Intestinos es necesaria para la salud.

Las PILDORAS DE VIDA del DR. ROSS

Fomadas á Intervalos Regulares, Alivian los Intestinos inactivos. No Causan Dolores.

Compre con esta Marca



En Todas las Farmacias.

GRAN CASA BARRIOS
MUEBLES
Carpintería y construcciones
EN GENERAL
Calle } URUGUAY No. 1639
MINAS No. 160
Teléfono: LAS DOS COMPAÑIAS
MONTEVIDEO



Jardín del Siglo

Fundado en 1878

Establecimiento de Horticultura
y Casa de Flores, Semillas
y Macetas finas, etc.

Desalvo & Revello

Casa Central, SIERRA, 1663
Vivero, CAMINO MALDONADO

Una de Tres Núm. 51

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 5111 (Cód. 6)

LA SORTIJA DE OPALO

(31) POR M. MARYAN

Sin embargo, algo había cambiado en aquella fisonomía, las facciones angulosas estaban dilatadas, y en las negras pupilas, abrillantadas por el júbilo, lefase una expresión sorprendente, algo así como un resurgimiento de juventud.

Tendió a Pablo las manos, pálidas y rugosas, que todavía conservaban su forma aristocrática.

—Te aguardaba, hijo mío —le dijo con afectuosa solemnidad—. Bien vendrá a compartir la fortuna que me manda Dios. Fortuna que más ha de ser para ti que para mí...

La inesperada dicha que gozaba la noble dama, la había transfigurado en tales términos que Pablo sintióse flaquear ante la tarea que se impusiera. La Condesa, aun cuando casi imperceptiblemente, estaba más erguida, sus arrugas parecían menos profundas, y mientras hablaba, vagó sonrisa suavizando el dibujo de los labios.

Síntate —le dijo— Jacoba nos servirá dentro de un momento... La próxima vez que tenga la alegría de recibirte, querido sobrino, será de manera menos indigna de ti y de mí... en Ploharnel.

Le tembló la voz al pronunciar el nombre de la hacienda señorial.

—Pero, querida tía —exclamó Pablo—, aproximadamente un sillón al que la Condesa se asienta, —aún no se viole de mi estómago... Cuéntame, tío como ha ocurrido este hecho sorprendente, que todavía es una antigua piedad de dificultades, y hasta... de imposibilidades—. ¡Pero! con cierta vacilación.

La vetusta dama se irguió.

—De imposibilidades... ¿Quieres decir que es raro, en este siglo pervertido, el ver los crímenes reparados? ¡Pues yo no veo imposible el que con la ayuda del Altísimo, se efectúe la restitución de unos bienes mal adquiridos!

—Y ¿cómo te han planteado a usted la cuestión, querida tía? —preguntó Pablo, renunciando de momento a discutir el asunto.

—He recibido una carta del Almirante que tué jefe tuvo en otra época, y que, según parece, es tutor subrogado de la señorita de Lehard. Puedes leer lo que me dice...

Pablo, dominado por repentina impaciencia, se apoderó de la carta que a tío acababa de tomar del alféizar de la ventana. Aun cuando el Sr. Faury escribía con admirable claridad, los caracteres temblaban ante los ojos de Trebas; éste tuvo que hacer un esfuerzo para recobrar la tranquilidad y comprender el sentido de lo que leía.

—Mi pupila no ha cobrado renta alguna de la granja.

—El Sr. Lenoir, de acuerdo con el notario de usted, adoptará todas las medidas necesarias para la transmisión de la propiedad.

—Soy de usted, señorita Condesa, etc., etc.

Pablo alzó la cabeza y se encontró con la mirada lúcida y triunfadora de su tía.

—Ese notario va a venir —dijo tranquilamente la dama, —y cuenta contigo para que lo atreajes todo con él. Escribiré en seguida al Almirante Faury y le encargare diga a esa señorita que ya cumplido con su deber, y que cuenta con la bendición de una anciana, que se considera muy dichosa pudiendo morir en su casa solariega.

—Pablo continuaba mirando a su tía con curiosidad y extrañeza. La facilidad con que la buena señora aceptaba una restitución, en modo alguno vulgar y el escaso asombro con que hablaba de tal hecho, cobraban extraordinariamente al joven.

—Ahoro lamento —prosiguió diciendo la Condesa de Ploharnel, con serenidad imperturbable, —haberme mostrado severa hacia esa señorita... Se me figura, contrario a mi dignidad, y hasta a cierto sentimiento de justicia, contestar al saludo de la usurpadora de mis derechos... Me equivoqué al formarme semejante juicio y ya procuraré que esa señorita sepa que deploro lo ocurrido.

Augusta dolorosa oprimió el corazón de Pablo al pensar en que Genoveva había sufrido una afrenta hecha por una persona de su familia.... Solamente por una persona... Y la negativa de él a aceptar la invitación de hospitalidad que le hicieron! ¿Cómo la habría interpretado Genoveva? ¡Hasta qué punto le produjo humillación y pena!

—Desde hoy —continuó la Condesa con la voz súbitamente conmovida—, —comencuro a contar los días, y después de haber deseado tantas veces el fin de mi existencia, siento miedo de no llegar a vivir lo bastante para tomar posesión de Ploharnel. —Cree que, sin necesidad de guisa, habré andar por allí perfectamente, sin dudas ni vacilaciones.

—Mi pupila, la señorita de Lehard, que heredó hace poco tiempo el castillo de Ploharnel y la granja aneja, ha adquirido la convicción, examinando los

títulos de propiedad, de que este dominio fué adquirido antaño en una forma que se le antoja repulsiva, completamente criminal. Sus sentimientos de honor no le permiten hacerlo cómplice de un acto que, a su juicio, no puede legitimarse por prescripción legal de ningún género; así pues, con la autorización de su madre y con mi autorización, ha resuelto hacerse emancipar, a fin de poder, asistida por su curador, disponer libremente de los bienes cuya propiedad le ha reconocido la ley.

—Por consiguiente, tengo el honor de comunicar a usted que la intención de la señorita de Lehard es que los referidos bienes vuelvan a poder de sus antiguos poseedores, los cuales, según las noticias adquiridas, están representados por usted.

—Mi pupila no ha cobrado renta alguna de la granja.

—El Sr. Lenoir, de acuerdo con el notario de usted, adoptará todas las medidas necesarias para la transmisión de la propiedad.

—Soy de usted, señorita Condesa, etc., etc.

Pablo alzó la cabeza y se encontró con la mirada lúcida y triunfadora de su tía.

—Ese notario va a venir —dijo tranquilamente la dama, —y cuenta contigo para que lo atreajes todo con él. Escribiré en seguida al Almirante Faury y le encargare diga a esa señorita que ya cumplido con su deber, y que cuenta con todo género de detalles, las viviendas habitaciones, los muebles, los tratados, el jardín, que producía frutos

muy sabrosos, y el antiguo cuadrante solar, cuya sombra señaló para nuestra familia tantas horas de alegría y tantas inacabables horas de tristeza y dolor... Miquerido sobrino, el tormento de mi existencia consistía en vivir frente a nuestra casa solariega, acapada y profanada por personas extrañas... Si mi pobreza no me hubiese obligado a habitar esta choza, en la cual mi abuelo albergó en otro tiempo a un antiguo servidor, yo habría huído de esta tierra y de estos recuerdos. Y ya puedo confesarlo, la lucha constante de mi vida ha sido la de perdonar a los descretos que tanto daño nos hicieron, y rezar un D. profundis por el miserable que vive allá, en el cementerio donde no han podido reposar sus vestidas...

Mira —añadió la noble dama, —con Ploharnel reconquistó la paz de mi alma... Ya terminaron los combates; ya comprendo que puedo perdonar sencillamente de todo corazón... Y, ahora, ya que esta vieja parienta puede decir algo, permíte que te dirija un ruego: el de que viudas a tu apellido el apellido de Ploharnel, que está próximo a extinguirse conmigo...

Pablo sentíase invadido por una especie de desesperación. —Tendría valor para intentar contra esta dicha, encida al borde de una tumba? —Trataría de convencer a su tía de que no debía aceptar el ofrecimiento de Genoveva?

—No se trataba solamente del amparo material que para sus últimas días de vida, hasta entonces torturados por privaciones, representaba la posesión

de Ploharnel; se trataba, sobre todo, como afirmaba la Condesa, de la paz de su etapa suprema. —Podía Pablo, sin incurrir en crueldad, poner mano a estas cosas verdaderamente sagradas? Tenía siquiera derecho para nublar para envenenar aquella paz y aquella alegría, declarando que no aceptaría la herencia de Ploharnel? —No era más humano respetar aquellas ilusiones, a reserva de manifestar a Genoveva que él estaba dispuesto, en su día, rechazar aquella herencia; que, por virtud de la ley, revestía todos los misteriosos caracteres de una donación! Una donación! Esta idea era resultante in tolerable. —Cómo pillar a los del mundo las formalidades humillantes de un acto que, aun siendo esencialmente justo, parecía una lomina otorgada a la verdadera dueña de los bienes? Pablo no podía acostumbrarse a la idea de que un individuo de su familia fuese mal juzgado. —Y, no acostumbrándose a tal idea, debía procurar que la Condesa de Ploharnel se hiciera cargo de lo intolerable de la situación? Así permanecían aumentando sus angustias.

—Ni por un momento imaginó que la restitución de Ploharnel arruinaba a Genoveva. Creyó la emparentada con los Thouellier, y esta creencia era su mayor turtura, —daba por cierto que era rica y que su herencia excedía con mucho a los modestos bienes de una familia empobrecida. Finalmente, resolvió esperar la visita del notario para decidir lo que había de decir a

su tía y cuando Jacoba anunció el

AVISOS PUBLICITARIOS

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Grata variedad de gustos, lo bellísimo en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de O. Almato y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado, se componen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Insumos surtido en medallas conmemorativas, de oro, "Frix", de plata, etc. Pueden pedirlos que se le envíen su segundas, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Alvear y la Paz, Montevideo. No contundir a una mitad de cuadra.

JOYERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1314 entre 10 de Julio y Uruguayos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, pasos, etc., etc. Servicio funebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primera orden. Precios modicos. Teléfonos: La Uruguaya 66, y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. —Calle Juan Carlos Gómez 1432. —Teléfono: La Uruguaya núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. —Es una completa surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa. —Situada en la calle 10 de Julio 1044. —Teléfono: La Uruguaya 100, (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino tez, soportes niquelados para vidrieras. Tratar Alvear 414.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. —Ocurrir: Mercedes núm. 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 6 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. —Ocurrir: Mercedes núm. 947.

CONCURSO

Vienda de M. Peña e hijos
CALLE CONSTITUYENTE 1484
PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE
BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabricación de galleta. —Se vende pan inglés para sandwich aleman de atrecho y de grama

CONCURSO

CONRADO GONZALEZ BARBOT. —Escríbano público. —Misiones 1388. —Teléfono La Uruguaya 1260 Central.

IGNACIO BERGARA

—Escríbano público. —Calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrito. Domicilio particular: Andes 1527. —Teléfono: Cooperativa 823.

CLASES DE CASTELLANO

Héctor E. Tosar Estades
Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO

Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. —Consultas de 7 a 11 1/2 a.m. y de 2 a 6 p.m. Los jueves y días festivos no hay consulta. —Calle Soriano 839. —Teléfono: La Uruguaya 675 (Central).

LICEO COLON

—Ingresos. —Cursos secundarios. —Ampliación e introducción de Matemáticas. —Magisterio. —Comercio. —Calle Gaboto, 1845. —Montevideo.

LAGUARDA HNOS.

—Cirujanos dentistas. —Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. —Extracción de dientes sin dolor. —Obstrucciones de oro, platino y porcelana. —Consultorio: Yí 1290.

DR. JUAN M. QUAGLIOTU

De Chacabuco 100. —Consultas de 1 a 3 de la mañana. —Teléfono: La Uruguaya 1262. —Calle: La Uruguaya 1262 (Cordón).

PROFESIONALES

HECTOR E. TOSAR ESTADES. —Abogado. —Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA AROZENA

—Ingeniero y Agrimensor. —25 de Mayo 254. —Proyectos de obras en general. —Medidas, Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI

—Médico cirujano. —Consultas de 1 a 2 y 3 de los días hábiles menos los jueves. —Reducto 2738. —Teléfono Uruguaya 575 (Aguada).

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. —Calle Juan Carlos Gómez 1432. —Teléfono: La Uruguaya 1262. —Calle: La Uruguaya 1262 (Cordón).

HE